

实现从管理油藏向经营油藏转变

□ 陈杰

埕岛油田是中石化胜利油田稳上产的主阵地。胜利油田海洋采油厂(简称海洋采油厂)从管理油藏向经营油藏转变,多措并举,有力降低埕岛油田的桶油完全成本。目前,该区块盈利能力领跑中石化上游板块。即使在2016年低油价“极寒期”,多数油田陷入亏损泥沼时,海洋厂也以实现盈利而一枝独秀。

减少低效无效液量降本千万元

埕岛油田每天注水量达4.7万立方米,年产液量则以160万立方米的速度增加。其中,哪些液量是有效的?哪些是低效无效的?

2018年,通过精准注水,海洋采油厂减少低效无效液量60万立方米。该厂首席开发专家王杰算了这笔账,1立方米液量的综合成本是18元,减少60万立方米液量相当于降本1000多万元。

从单纯追求注水保能量、控递减,转为每立方米水都要注得有价值,折射出该厂从管理油藏向经营油藏的转变。

经营油藏,是用集成的思维和理念管理油藏,实现人、财、物、技术和信息等各种资源要素的优势互补和合理配置,进而实现资源合理利用和

效益最大化目标。

胜利油田油气开发管理中心生产管理室科长王庆贵说,过去,地质、工艺、生产等部门各自为战,各部分的重心主要集中在递减率、含水上升率、躺井率等指标上,缺少一体化统筹协调和经营意识。如今,实行区块目标化管理,各部门协同作战,群策群力,将经营理念贯穿生产运行全过程,一体化分析决策,科学匹配各生产要素,将油藏经营出最好的效益。

为追求效益最大化,海洋采油厂还建立油水井作业专家组决策机制,每口井的作业方案由地质、工艺、作业、采油、财务、安全等多部门联合会商,一体化决策,每项措施突出技术与投入的双向优化,方案都匹配成本、效益和风险评价,做到效益评价到位、设计优化到位、解剖分析到位。

让不同油藏喝上“对胃口”的放心水

注水开发是最成熟、最经济的开发方式。埕岛油田的水驱产油量占海洋采油厂总产量的91%。曾经,因重油轻水,为了一时多拿油,一些该转注水的井迟迟没有转,导致注水欠账较多。“十一五”末,该油田动态注水对应率仅为78.1%,层段合格率只

有50.2%。过去通常实行笼统注水,一个注水层含两个注水小层。储层孔隙大的,注水容易;孔隙小的,则注水效果差。长此以往,各层旱涝不均。

对此,海洋采油厂以精准注水为主线,从全井注采调整向分井层注采调整转变,实现各小层动态合理配注;平面上注重注采井网完善和调整,攻关分注工艺与测调一体化技术,确保注水有效率;层面上从提高注水层段合格率入手,对不同油藏应用有针对性的水处理工艺,提高注入水与储层的配伍性,让不同油藏喝上“对胃口”的放心水。

地下油藏看不清摸不着,如何才能实现精准配注?王杰说,精准注水的关键是理清储层分布和连通状况。地下油藏错综复杂,过去科研人员对油藏的了解只是停留在定性认识上,注采调整往往靠经验。近年来,他们应用油藏数值模拟技术,可推演油藏的开发动态,模型定量化、可视化,实现科学开发。

埕岛油田东斜坡东营组单元储量大,但采出程度只有7.4%,采油速度仅为0.3%,被贴上采出程度低、采油速度低的“双低”标签。2018年,以“分得细、注得进、调得准”为目标,海

洋采油厂对该单元进行精准增注工艺攻关,使东斜坡油藏能量得到补充。

功夫用在水上,效果出在油上。通过精准“滴灌”,埕岛油田东斜坡东营组单元日产油水平从90吨增至240吨,采出程度和采油速度双双提升。目前,该单元已增产10万吨。2018年,埕岛油田水驱动用储量增加173万吨,水驱单元自然递减率下降1.4个百分点。

一井多用实现边际油藏效益开发

试油日产51吨且不含水,新井埕北古斜503井成为胜利海上油田采用勘探开发一体化模式打出的“明星井”。截至目前,海洋采油厂已采用这一模式部署探井22口,实施10口,节约钻探成本近1亿元,新增控制储量823万吨,新建产能4.27万吨。

埕北古斜503井位于胜利海上埕岛油田桩海断裂带西部,是为进一步落实埕北古5断鼻圈闭太古界和第三系含油性部署的一口探井。该井利用原有的埕北古5开发平台开井槽实施,钻遇油层成功后直接转为开发井。

“一井多探既节约了成本,又缩



短了建产周期。”海洋采油厂勘探开发专家李照延说,“海上打一口开发井至少要花2000万元以上,采用勘探开发一体化模式打井能提高勘探开发整体效益,降低成本。”

在勘探开发一体化模式下,勘探和开发两路技术人员密切配合,对由多个小圈闭组成的边际油藏,在油藏认识相对清楚、风险可控的区域,利用开发平台剩余井槽打探井,一旦评价成功,无须弃井作业,也不需要再打一口开发井,可由探井一步迈入生产井行列,加快储量有效动用。

2004年,埕北255区块因被评价无效益而搁置。2014年11月,勘探、

开发技术人员协同作战,利用埕岛油田北部井网加密调整时机,首次采用勘探开发一体化模式在埕北6GA平台部署实施埕北6GA-10井。该井钻遇油层7.1米,拉开埕北255区块储量动用的序幕。此后,海洋采油厂紧锣密鼓地部署5口井开发方案,当年新建产能2.8万吨,新增探明储量130万吨,埕北255区块在沉睡10年后被成功“唤醒”。

“勘探开发一体化模式现已成为海上油田开发新常态。”李照延说,在实现效益开发的同时,落实一批规模较小的效益储量区块,使以前难以动用的边际油藏成为“香饽饽”。



顺北52A井采用防漏新技术见成效

科普时报讯(刘景涛 路以文)近日,位于顺北油田5号断裂带中部的勘探井顺北52A,顺利钻至三开中完井深6610m。该井采用的强封堵抗盐随钻防漏技术成功实施,为攻克顺北油田5号断裂带中南部志留系漏失难题,提供了最新解决方案。

顺北油田5号断裂带,地层缝网发育,堵漏难度极大。前期钻探井89%钻遇漏失。累计漏失钻井液近万方。目前国内外现有多种堵漏技术,均无法达到预期效果,共计损失钻井周期500余天。

一、创新采用“专打专封”井身结构。钻穿易漏地层后即下套管将其封隔,为下开次钻进创造稳固的井筒条件。二、基于志留系漏失压力与特征分析,设计思路由高密度承压转变成低密度防漏,钻井液密度由1.38g/cm³下调至1.32g/cm³。三、优选抗盐水钻井液体系,严格控制封堵抑制和抗盐水侵性能。三管齐下,强力保障该井安全钻达三开设计井深。

顺北52A井三开钻井周期22天,与前期相比节约堵漏周期近60天。该井的成功应用,为整个顺北油田整体提质提速提效拓宽思路,起到了良好示范效果。

长城钻二钻获曙古169区块自喷高产井

科普时报讯(丁磊)10月8日,从辽河油田曙光采油厂传来好消息,长城钻二钻公司承钻的水平井曙光古169-H1井,投产多日仍处于自喷状态,日产油最高达16.3吨。

这口井以沙四段高致密油层为主,兼探古生界、元古界潜山油层。也是这个区块6口评价井中唯一一口水平井。设计井深4304米,为四开次水平井,五段制井型,实际造斜点1175米,一靶靶距20.5米,二靶靶距45.5米,两靶均中靶,完钻井深3808米,水平段长431米,采用油套完井方式完井。

因井下情况复杂,这个公司先后采用了不分散聚合物钻井液体系、聚磺有机硅钻井液体系、氯化钾聚合物钻井液体系,解决了反复划眼等复杂情况。

该井的高产油流验证了油藏预计情况,为高升油藏后期的高效开发增添了信心,为甲方持续稳产注入了新的活力,也为这个公司获取后续工作量奠定了基础。

中原固井采用自主技术优质施工大湾4井

科普时报讯(栗强 张双)近日,中原石油工程固井公司自主研发的高密度胶乳水泥浆体系,在大湾4井尾管固井中成功应用,受到甲方书信表扬。

大湾4井是普光分公司部署在大湾区块的一口天然气预探井,完井井深6241米,钻井液密度2.07g/cm³,是迄今为止普光天然气田钻井液密度最高的一口井,井底温度达到130℃。该井在龙潭组钻遇页岩非常规新类型储层,含气井段达44米,预计将成为普光气田一套新的含气层系,因此尾管固井质量至关重要。

为满足下步安全采气要求,解决钻井液高密度和井底高温带来的固井难题,该公司对地层裂缝和井筒结构认真分析,反复进行模拟实验,研制出一套高密度(2.2 g/cm³)胶乳水泥浆体系,保证了该井固井成功施工,固井质量优良率达80%,为下步在普光气田高密度固井施工奠定了基础。

测井华北分公司再创华北油田水平井传输纪录

科普时报讯(李岩君 武兆林)10月8日,测井华北分公司C4665作业队历时8天,钻具传输三趟,圆满完成晋古14-40X完井测井任务,传输段长达3230米,打破冀中区块钻具传输测井纪录。

晋古14-40X井深4410米,水平位移长达3096米,为华北油田目前最长水平测量段重点井。针对该井测井,这个分公司超前谋划,及时掌握钻井动态和井况信息,并做好相对应策;与仪修工艺组人员相互配合,检查通断绝缘,选取可靠水平井工具,确保对枪一次成功;驾驶员和车辆管理人员对车辆的轮胎、轮毂、刹车等关键部位检查,确保行车安全。

施工过程中,作业队召开班前会,落实岗位责任,实施标准化施工,严格执行现场仪器刻度规范,确保取得优质合格资料。他们认真做好传输工具的拆装保养,确保对枪一次成功,作业队长严格进行巡回检查,确保重点部位、重要节点,带源仪器下井安全。施工期间,该作业队经历了“冰火两重天”,气温由最高32摄氏度骤降至10摄氏度,并且伴有大风降雨,作业人员发扬连续作战精神,在风雨中齐心协力,克服重重困难,保证人员和设备安全的前提下共对枪10次,对枪一次成功率100%,取得优质测井资料。

优质的施工资料和顽强的作风得到了甲方一致称赞。



油井精心“喂药” 防止“肠梗”降耗

10月1日上午,河南油田采油一厂双河采油管理区采油工高级技师韩永平(右),加药工徐强(左)精心给K2401油井“喂”化学药剂。

国庆节这一天,该管理区有34口油井需要定量加入化学药剂,防止井筒结蜡、腐蚀和结垢造成停抽故障,降低生产运行负荷,确保油井正常生产。

庞先斌 摄

长庆采气四厂侧钻水平井让“枯枝发新芽”

□ 宁国英

“苏*井目前井斜已经84度了,经过对比预测,这口井目的层比咱们设计的提前了1.2米。”“嗯,及时跟研究院支撑组沟通,确保成功入靶。”9月25日凌晨,长庆采气四厂产能建设地质办公室依旧灯火通明,负责该侧钻水平井人靶跟踪导向的地质开发管理人员刘艺臻与地质开发组组长王超依然还在仔细对比图片,为正在实施的侧钻水平井制订导向意见。

截至9月25日,这个厂开钻10口,完钻7口,平均水平段长度619m,平均砂岩钻遇率96.6%,平均有效钻遇率57.2%,静态显示效果较好。目前已压裂4口,排液期间平均火焰长度5-6米。完试2口,平均无阻流量22.5万方/天,达到预期效果。

苏里格气田规模开发建设以来,

已历时14年之久,一大部分气井逐步进入“老龄化”,而且绝大多数是常规井。由于常规井与水平井相比,气层控制面积小,不但初期试气产量低,而且产能难度大。老井稳不住,新区上产也会被“吃掉”。如何改变老井低产能的现状,提高气井产能,成为气田稳产的一个重点。

负责苏中气田开发的采气四厂及时与气田开发处、工程技术部、勘探开发研究院一起,从地质条件分析和工程施工论证入手,认真分析气藏局部构造和砂体展布状态,并大面积对有效砂体进行解剖,寻找有利实施层位,确定水平段走向等,进而采取在老井井眼里选点开窗,侧钻水平段的办法,利用物理措施让水平段井眼距离横穿气层,大

幅度增加气井的气藏控制面积,提高采收率,延长气井生命周期。

2012年以来,采气四厂以苏6区块高效开发试验为依托,以深度地质研究和工程论证为基础,在老井侧钻方面做出了积极尝试和大胆探索。先后实施老井侧钻水平井4口,平均水平段长616米,无阻流量27.5万方/天。投产初期平均日产气量4.2万方,目前平均日产气量1.03万方,累计增产气量7156万方,取得了理想效果。

“老井侧钻水平井,可以扩大气井的储层动用面积,重新构建气藏动用空间,从而使已经进入低产低效期的气井起死回生,再次焕发出活力。而且对比新井,不再征用井场、道路的土地,不但节约了资金,也最大

意义上保护了环境。”采气四厂副厂长、产能建设项目经理张春雨告诉笔者。

2019年,采气四厂共部署老井侧钻水平井10口。为确保实施效果和施工工序衔接紧密,这个厂成立了以项目组为核心,包括施工单位、技术服务单位、技术支持单位组成的水平井工作组,严格落实开发方案相关技术要求,对钻井、储层改造方案技术交底。并派驻专人驻井跟踪实施过程,对现场施工注意事项等重点工作、重点环节统筹协调,对裸眼封隔器工具进行检查和落实。钻进过程中,采用优化钻具结构和调整钻井液参数、严格控制施工过程等措施,克服了小井眼施工困难大、轨迹难控制、易发生钻具事故等困难,确保了侧钻方案的顺利实施。

中石油测井公司节日期间生产“不打烊”

葡扶432-平12井26段103簇施工任务。

在辽河油田,10月1日至3日,辽河分公司C4161队坚守辽中地,“一对一”跟进茨62-116井施工作业,顺利完成该井资料采集和取心作业。

10月5日,C4192队奋战10小时,顺利完钻辽河油区重点井马古19井超高温弹管传输射孔作业,一次射开厚度46.9m/1层。

在大港油田,国庆期间裸眼测井生产任务相对集中,天津分公司C1272队1天内连续作业4口井,C4302、C1260、C1262等队伍转战大港和南部油区,圆满完成枣60-21L、房29-2-1L、官47-5-4H、张海52-8L等井泉州和钻输任务。

在青海油田,测井新技术应用接连取得突破。10月2日凌晨1时,青海分公司C1737队圆满完成南浅15-023-1上井核磁测井任务,创造了公司自主MRT6910型核磁测井技术在青海油田一次性测量时间最长、测量井段最长两项纪录。C1728队奋战24小时,于10月6日凌晨3时,应用高温小井眼仪器优质高效完成昆1-1井测井施工任务,标志着分公司在“三超井”测井施工难题领域取得关键突破。

在塔里木油田,塔里木分公司测井项目部全员坚守岗位,顺利完成克深24-1、博孜104-1、旗探1在内的6口重点井的施工作业。解释人员在博孜9井首次应用偶极阵列声波测井解释技术,助力塔里木油田发现又一个千亿方级大气田。

在吉林油田,10月3日,吉林分公司第二项目部C4107队克服井下高温、高压困难,高效完成吉林油田重点井塔深17井4258米管柱校深施工作业,刷新项目部高温、高压两项指标。

在制造方面,10月6日至7日,生产测井中心工艺工具研究所(机械厂)机械加工车间完成马笼头、声波、井径类、备件类共215件。在维保方面,随钻井中心页岩气维保中心国庆期间启动第二批散件组装制造工作,完成12支仪器、3串工具组装测试,对9口井进行远程支持,顺利完钻3口,为川渝地区页岩气开发提供有力保障。

在国内其他油田和海外合作区,奋战在研究、制造、服务、应用各岗位上的测井人,大力弘扬石油精神,用坚守诠释责任,用奉献彰显担当,在海内外唱响了“我为祖国献石油”的主旋律。

中国石油测井公司加强值班值守,认真做好生产经营、安全生产、维护稳定和职工生活等各项工作。10月1日至7日,公司共动用队伍2232队次,完成作业1154井次,生产运行安全平稳。

该公司在安全管理方面,严格执行领导干部24小时值班制度,轮流带班、坐镇值守,在危险品库区、生产厂区、车场等重要要害部位均安排专人值班,及时掌握安全生产动态等重要信息。在生产组织方面,公司合理安排节日期间的生产计划,生产管理部门现场协调,基层干部跟班指挥,安全管理人员现场监督,岗位员工规范操作,高质量服务,高效率保障,安全优质高效完成各项生产任务。

在长庆油田,国庆期间各区块持续普降大雨,测井一线员工征战雨季保上产。长庆分公司C4566队克服连日阴雨天气,10月1日至4日,转战延安老区吴起、志丹两县,优质高效完成新469-20、旗检011-356两口探井大全套测井任务,10月5日采用泵出式工艺完成1600米超长水平段作业,10月2日,经过11天连续奋战,顺利完钻葡扶432-平11井24段91簇。